

# Cel puțin 2% din PIB pentru apărare

**Țările NATO au ajuns la un acord pentru a crește cheltuielile militare la cel puțin 2% din PIB.**

Cei 31 de aliați au căzut de acord asupra "unui angajament pentru a investi în viitor cel puțin 2%" din PIB în armată, au declarat doi diplomați, vorbind sub protecția anonimatului.

Acordul privind noul obiectiv de cheltuieli a fost una dintre chestiunile nerezolvate înaintea summitului NATO care va avea loc în această săptămână, marți și miercuri, la Vilnius.

Secretarul general al



NATO, Jens Stoltenberg, a intenționat să facă din obiectivul ac-

tual al NATO privind cheltuielile militare de 2% din PIB-ul national o

cerință minimă, mai degrabă decât un obiectiv de atins.

## România, pe primul loc în Europa la ponderea energiei eoliene

**România a fost vineri pe primul loc în Europa în ceea ce privește utilizarea energiei eoliene, arată cifrele prezentate pe platforma windeurope.org. La capitolul producție de energie eoliană, România a fost pe locul 6.**

Statisticile sunt actualizate în fiecare zi, iar cifrele au arătat că vineri, România a fost liderul european în ceea ce privește utilizarea energiei electrice. Procentul de vineri al României a fost de 29%, iar pe locurile următoare s-au situat Lituania (25%), Spania (21%) și Suedia (20%). În primele zece țări din Europa au mai fost

Croația (18%), Marea Britanie (17%), Danemarca (16%), Grecia (12%), Olanda (12%) și Germania (8%).

În ceea ce privește producția de energie eoliană, cu echipamente de pe uscat și de pe apă, vineri, România a fost pe locul 6. Echipamentele din România au avut un randament de 43 Giga-wați-oră.

## Polonezii se plâng că vor avea prea mult grâu



# Schimb de experiență

## Fonduri UE 2023

### Primele granturi regionale pentru parcuri de specializare

În sfârșit, apar primele fonduri europene din perioada 2021-2027, destinate, deocamdată doar indirect, firmelor mici și mijlocii. Un buget de aproape 33 milioane euro se deschide pentru parcuri de specializare inteligentă din cele 6 județe ale Regiunii Nord-Vest (Cluj, Bihor, Bistrița-Năsăud, Maramureș, Satu Mare și Sălaj), dar mai târziu vor putea să obțină granturi și IMM-urile, într-un alt apel, separat.



Agenția de Dezvoltare Regională Nord-Vest a publicat varianta finală a ghidului solicitantului și perioada de depunere a proiectelor pentru apelul 132.A.1 - Sprijinirea dezvoltării parcurilor de specializare inteligentă.

Apelul de proiecte este competitiv, iar cererile de finanțare vor

putea fi depuse prin sistemul informatic MySMIS 2021/2021 în perioada: 18 august 2023, ora 10 - 14 februarie 2024, ora 10.

Acest apel de proiecte este destinat autorităților publice locale individuale sau în asociere cu organizații de cercetare (institute naționale de cercetare-

dezvoltare sau altor unități și instituții de drept public care au în obiectul de activitate cercetarea-dezvoltarea), sau în parteneriat cu administratorul parcului de specializare inteligentă.

Parcul de specializare inteligentă reprezintă un amplasament în care se desfășoară activități

de inovare, cercetare, dezvoltare experimentală, transfer de cunoștințe, transfer tehnologic a unor rezultate referitoare la produs/serviciu/proces inovator obținute prin activități de cercetare-dezvoltare-inovare specifice domeniilor de specializare inteligentă, producție de serie/serie zero, indivi-

duală, de masă, precum și alte categorii de activități specifice domeniilor de specializare inteligentă.

Bugetul acestui apel este de 32.983.385 euro.

Din acești bani se vor finanța proiecte de tip 1, derulate de tipurile de organizații menționate mai sus, pentru crearea și dezvoltarea de parcuri de specializare inteligentă în cele 6 județe eligibile.

Din acești bani, instituțiile și organizațiile vor putea atrage ajutoare de stat și de minimis care vor fi cuprinse între 1.500.000 și 8.000.000 euro fiecare, pe proiect.

## România și Bulgaria

ROBOR la 6 luni este cel în funcție de care sunt calculate dobânzile la majoritatea creditelor în lei.

• Indicele ROBOR la 6 luni a rămas la 6,52%. ROBOR este rata medie a dobânzii la care se împrumută, între ele, instituțiile bancare din România, în lei, iar evoluția sa este legată, în principal, de nivelul de lichiditate existent în piață.

• Indicele de referință pentru creditele acordate consumatorilor (IRCC) a scăzut de la 5,98% la 5,94%.

IRCC este calculat în funcție de dobânda medie la care se împrumută băncile între ele și este aplicat cu o întârziere de un trimestru față de perioada de referință. Indicele este stabilit zilnic de BNR, ca medie aritmetică a cotațiilor folosite de 10 bănci selectate de Banca Națională.

Pagină realizată de Vasile ILUȚ